Тема: Получение и применение оснований
Цель: сформировать представление о способах получения и применении оснований.

Задачи:

· формировать представление о способах получения оснований;

· систематизировать знания о составе, химических  и физических свойствах оснований;

· формировать представление о нахождении оснований в природе;

· формировать представление о значении оснований в живой природе и жизни человека;

· Совершенствовать умение выполнять химический эксперимент.

Тип урока: комбинированный.

Учебно – методическое обеспечение: учебник, тетрадь для лабораторных опытов и практических работ; карточки с заданиями; химические реактивы для выполнения лабораторного опыта.

Ход урока

1. Организационный момент

Учитель приветствует учащихся, желает успехов в урочной деятельности. Учащиеся приветствуют учителя, проверяют рабочие места.

2. Проверка домашнего задания

№4 проверяем устно, №8 написан на доске (самопроверка).

Фронтальное обсуждение затруднений. Затем предлагаем три строчки, в которых необходимо исключить лишнее и обосновать свой выбор.

А) CaO, NaOH, Cu(OH)2, Ba(OH)2.

Б) NaOH, LiOH, KOH, Cu(OH)2

В) Ca(OH)2, Zn(OH)2, Fe(OH)3, Al(OH)3 .

На листочках выполняем химический диктант

1. Основания – это сложные вещества, состоящие из 2-х элементов, один из них кислород.
2. Щелочи – это растворимые  в воде основания.

3. Щелочи реагируют с основными оксидами.

4. Нерастворимые основания разлагаются при нагревании.

5. Основания – это газообразные вещества.

6. Основания взаимодействуют с металлами.

7. И нерастворимые основания, и щелочи взаимодействуют с кислотами.

8. Реакция нейтрализации – это реакция между солью и кислотой в результате которой образуется новая соль и новая кислота.
9. Щелочь реагирует с кислотным оксидом с образованием соли и воды.

10. Щелочи окрашивают индикатор фенолфталеин в малиновый цвет.
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3. Целеполагание

Учитель предлагает прочитать высказывание французкого философа Ж.Ф. Лиотара: «Хочешь быть умным, научись спрашивать».

- На какие вопросы вы хотели бы сегодня узнать ответы?

Объявляем тему и цель урока.

4. Изучение нового материала и первичный контроль.

Учитель рассказывает о способах получения оснований, акцентируя внимание на том, что свойства растворимых и нерастворимых оснований различаются, следовательно, будут различаться и способы их получения. Рассказ сопровождается составлением схемы.

                                                           Способы получения оснований

Щелочи                                                                                            Нерастворимые основания

1) Активный металл+вода                                                          щелочь+соль

2) оксид металла +вода

Выполняем лабораторный опыт №1 в тетради на печатной основе.

(Вспоминаем основные правила техники безопасности.)

Физкультминутка «ПОРХАНИЕ БАБОЧКИ»

Психолог: «Закройте глаза и слушайте мой голос. Дышите легко и спокойно. Представьте себе, что вы находитесь на лугу в прекрасный летний день. Прямо перед собой вы видите великолепную бабочку, порхающую с цветка на цветок. Проследите за движением ее крыльев. Движения ее крыльев легки и грациозны. Теперь пусть каждый вообразит, что он – бабочка, что у него красивые и большие крылья. Почувствуйте, как ваши крылья медленно и плавно движутся вверх и вниз. Наслаждайтесь ощущением медленного и плавного парения в воздухе. А теперь взгляните на пестрый луг, над которым вы летите. Посмотрите, сколько на нем ярких цветов. Найдите глазами самый яркий цветок и постепенно начинайте приближаться к нему. Теперь вы чувствуете аромат своего цветка. Медленно и плавно вы садитесь на мягкую пахучую серединку цветка. Вдохните еще раз его аромат… откройте глаза. У вас прекрасное настроение. Сохраните его на весь день».

Применение оснований. Учащиеся слушают сообщение. Заполняют карточки с заданиями. При необходимости работают с учебником. 
	Формула основания
	Применение основания

	
	Средство для очистки канализационных труб

	
	Приготовление медицинских препаратов

	
	Используется в сахарной промышленности

	
	Производство мыла

	
	Производство строительных материалов


5. Обобщение: обобщающую схему проговариваем вместе с классом.

6. Контроль: выполняют тест по вариантам. Самопроверка. Отметка по двум работам суммируется и выставляется в дневник.

7. Д/З: 1 –ый уровень §18 №1,7(2); 2-уровень приготовить презентацию на тему «Основания на службе человека».

8. Рефлексия.

В случае согласия с утверждением поставьте «+».
1. Тема урока вызвала интерес.
2. Я с удовольствием работал(а).
3. Я вижу практическое применение данной темы.
4. Думаю, что тему урока усвоил(а) на_____(баллы).
Тест (Получение и применение оснований) Вариант №1
( правильный ответ только один)

1. Укажите ряд веществ, в котором число оснований наибольшее.

А) Ba(OH)2 , CuO, Cu(OH)2 , SO3, 

Б) NaOH, Zn(OH)2, Ca(OH)2, H2SO4,

В) Fe(OH)3, KOH, LiOH, Fe(OH)2 ,

Г) HNO3, H3PO4, Na3PO4, KOH.

2. Укажите ряд, который соответствует данному: NaOH, Fe(OH)3 ,Cu(OH)2   Ba(OH)2  
А) гидроксид меди (II), гидроксид бария,  гидроксид железа (III), гидроксид натрия;

Б) гидроксид бария,  гидроксид железа (III), гидроксид натрия, гидроксид меди (II);

В) гидроксид натрия, гидроксид железа (III), гидроксид меди (II), гидроксид бария;

Г)  гидроксид железа (III), гидроксид меди (II), гидроксид бария,  гидроксид натрия.

3. Укажите пару веществ с которыми будет реагировать гидроксид натрия:

А) CO, HNO3,        Б) CaO, CuCl2,       В) Cu(OH)2, H2O,     Г) HNO3, CuCl2 .

4. Укажите схему реакции, в результате которой образуется нерастворимое основание:

А) CuSO4 +NaOH→;   Б) KOH+SO3 →; В) CaO+CO2→; Г) Li+H2O→.

5. В цепочке химических превращений Ca +O2 → X +H2O→X1 молярная масса вещества X1  равна:    А) 34;             Б) 54;                    В) 64;      Г) 74.

Тест (Получение и применение оснований) Вариант №2
(правильный ответ только один)

1. Укажите ряд веществ, в котором присутствуют только растворимые основания:

А) Cu(OH)2, P2O5, NaCl, KOH;

Б) H3PO4, Fe(OH)3, NaOH, CuO;

В) Al(OH)3, H2SO4, LiOH, Na2SO4 ;

Г) CO2, NaOH, Ba(OH)2 H2S.

2. Укажите ряд, который соответствует данному: гидроксид калия, гидроксид железа(II), гидроксид алюминия, гидроксид кальция

А) Ca(OH)2 , Al(OH)3 , Fe(OH)2 , KOH;

Б) KOH,  Fe(OH)2 , , Al(OH)3 Ca(OH)2;

В) Al(OH)3 , KOH, Ca(OH)2 , Fe(OH)2 ;

Г) Fe(OH)2 , Ca(OH)2 , KOH , Al(OH)3 .

3. Укажите пару веществ с которыми будет реагировать гидроксид бария:

А) CO, H3PO4,        Б) CaO, BaCl2,       В) Cu(OH)2, H2O,     Г) H2SO4, ZnCl2 .
 4. Укажите схему реакции, в результате которой образуется щолочь:

А) FeCl2+NaOH→;   Б) KOH+HCl →; В) CuO+H2O→; Г) Na+H2O→.

5. В цепочке химических превращений Na +O2 → X +H2O→X1 молярная масса вещества X1  равна:    А) 40;             Б) 50;                    В) 60;      Г) 39.
